
Niederschrift über die Sitzung des Beirates der Menschen mit Behinderung 
vom 11.07.2024 

 
 
 

Anwesend: 

Vorsitz 

Meyer, Nicolas, Dr. Oberbürgermeister bis zur Wahl des  
neuen Vorsitzendene/r 

(stimmberechtigte) 

Sauer, Kerstin Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Bernay, Alexandra Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Fröhlich, Frauke Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Günther, Klaus Einwohner der Stadt Frankenthal  
Kleinowski, Martin Einwohner der Stadt Frankenthal  
Leger, Gabriele Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Philippi, Antje Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Stock, Christina Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Heck, Thorsten Förder- und Schwerpunktschulen  
Clemens, Peter CDU  
Pfleger, Stefan SPD  
Gauch, Anne Die Grünen/Offene Liste  
Bleyl, Nicole AfD  
Weißmann, Ingrid FWG  

 

(nicht stimmberechtigte) 

Gottinger, Meike Fachdienst für Arbeit und Integration bei der ev.  
                                                            Heimstiftung Pfalz 

 

Laibach-Neuberger, Michaela Pfalzinstitut für Hören und Kommunikation 
Rien, Oliver                                         Dienstleistender für Menschen mit einer  
                                                            Hörbehinderung  
Schönfelder, Britta                              Landesverband der Gehörlosen RLP e.V. Fachdienste    
                                                            für Hörgeschädigte 

 

Bischof, Bastienne Teilhabe behinderter Menschen  
Löwer, Birgit Verwaltung  
 
 
 
Es fehlen entschuldigt: 

(stimmberechtigte) 

Poh, Gerhard Einwohner der Stadt Frankenthal  
Reddig, Dorothee Einwohnerin der Stadt Frankenthal  

 

(nicht stimmberechtigte) 

Riedt, Rainer Ökumenisches Gemeinschaftswerk Pfalz GmbH,  
                                                            Ludwigshafener Werkstätten 
Zipperle, Jaqueline                              Verwaltung  

 

  



 
 
 
Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr - Ende der Sitzung: 17:00 Uhr 
 
Die Mitglieder des Beirates der Menschen mit Behinderung waren durch Einladung 
vom 04.07.2024 auf Donnerstag, den 11.07.2024 unter Mitteilung der Tagesordnung 
eingeladen worden. 
 
Zugleich mit der Einladung wurde die Sitzung unter Angabe der Tagesordnung orts-
üblich bekanntgegeben. 
 
Die Tagesordnungspunkte 1 bis 7 wurden in öffentlicher Sitzung im Sitzungssaal des 
Verwaltungsgebäudes Neumayerring 72, behandelt. 
 
Als Schriftführende wurden entsprechend den Bestimmungen der Geschäftsordnung 
des Stadtrates das Mitglied Bastienne Bischof bestimmt. 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser Nie-
derschrift sind. 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Nicolas Meyer       Kerstin Sauer  
Oberbürgermeister       (Vorsitzende TOP 6 – 7) 
(Vorsitzender TOP 1 – 5) 
 
 
 
 
 
 
 
Bastienne Bischof 
Schriftführerin 



T a g e s o r d n u n g 
 

I. Öffentliche Sitzung 

1. Begrüßung 
  
2. Verpflichtung der neuen Beiratsmitglieder 
  
3. Verabschiedung der ausgeschiedenen Beiratsmitglieder 
  
4. Vorstellung der Mitglieder des Beirates der Menschen mit Behinderung 
  
5. Wahl der/des Vorsitzenden 
  
6. Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden 
  
7. Verschiedenes 
  
 
 
 



 

Stadtrat der Stadt Frankenthal (Pfalz)  Drucksache Nr. 

 

XVII. Wahlperiode 2019 – 2024   

 
 
Aktenzeichen: 10 – G/T  Datum: 15.08.2024 Hinweis:    
 
 
 
Begrüßung 
 
 
Beratungsergebnis: 

 
Gremium Sitzung am Top Öffentlich: x Einstimmig:  Ja-Stimmen:  

BMB 11.07.2024 1   Mit  Nein-Stimmen:  

   Nichtöffentlich:  Stimmenmehrheit:  Enthaltungen:  

     
Laut Beschluss- 
vorschlag: 

Protokollanmerkungen und 
Änderungen  

Kenntnisnahme: Stellungnahme der Ver- 
waltung ist beigefügt: 

Unterschrift: 

  
 

 x     

Abdruck an: A, B, C 
 

 
 
Protokoll: 
 
Oberbürgermeister Dr. Nicolas Meyer eröffnet als Sitzungsleiter die erste Sitzung des 
Beirates der Menschen mit Behinderung in der neuen Wahlperiode und begrüßt die 
Mitglieder des Beirates sowie die beiden Gebärdensprachdolmetscher Herrn Michael 
Schultheis und Frau Wibke Kellermann, den Vertreter der Presse Herrn Andreas 
Lang und weitere Gäste. 
 
Der Oberbürgermeister informiert, dass sich für die Sitzung von Seiten der stimmbe-
rechtigten Mitglieder des Beirates die Mitglieder Frau Dorothee Reddig (Einwohnerin 
der Stadt Frankenthal (Pfalz) und Herr Gerhard Poh (Einwohner der Stadt Frankent-
hal (Pfalz) entschuldigt haben.  
 
Ebenso entschuldigt für die Sitzung seitens der beratenden Mitglieder sind Herr Rai-
ner Riedt (Leiter des Ökumenischen Gemeinschaftswerk Pfalz GmbH, Ludwigshafe-
ner Werkstätten) und Frau Dr. Jaqueline Zipperle (Psychiatriekoordinatorin der 
Stadtverwaltung Frankenthal (Pfalz).  
 
Der Oberbürgermeister stellt die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest; 14 von 16 
stimmberechtigten Mitgliedern sind anwesend. 
 
Ebenso stellt er fest, dass die Einladung zur Sitzung termin- und fristgerecht erfolgte. 
 
Der Oberbürgermeister fragt nach weiteren Tagesordnungspunkten (die dann unter 
Punkt „Verschiedenes“ behandelt werden können) und lässt die Tagesordnung be-
schließen. 
 
Oberbürgermeister Dr. Nicolas Meyer benennt Bastienne Bischof als Schriftführerin. 
 



 

Stadtrat der Stadt Frankenthal (Pfalz)  Drucksache Nr. 

 

XVII. Wahlperiode 2019 – 2024   

 
 
Aktenzeichen: 10 – G/T Datum: 15.08.2024 Hinweis:    
 
 
 
Verpflichtung der neuen Beiratsmitglieder 
 
 
Beratungsergebnis: 

 
Gremium Sitzung am Top Öffentlich: x Einstimmig:  Ja-Stimmen:  

BMB 11.07.2024 2   Mit  Nein-Stimmen:  

   Nichtöffentlich:  Stimmenmehrheit:  Enthaltungen:  

     
Laut Beschluss- 
vorschlag: 

Protokollanmerkungen und 
Änderungen  

Kenntnisnahme: Stellungnahme der Ver- 
waltung ist beigefügt: 

Unterschrift: 

  
 

 x     

Abdruck an: A, B, C 
 

 
 
Protokoll: 
 
Oberbürgermeister Dr. Nicolas Meyer verpflichtet die neuen Mitglieder nach § 30 
Abs. 2 GemO vor Amtseintritt durch Handschlag: 
 
Alexandra Bernay    Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Frauke Fröhlich   Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Klaus Günther   Einwohner der Stadt Frankenthal  
Martin Kleinowski    Einwohner der Stadt Frankenthal 
Gabriele Leger    Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Antje Philippi    Einwohnerin der Stadt Frankenthal 
Kerstin Sauer    Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
Christina Stock   Einwohnerin der Stadt Frankenthal  
 
Peter Clemens    Vertreter der Stadtratsfraktion CDU  
Stefan Pfleger   Vertreter der Stadtratsfraktion SPD  
Anne Gauch    Vertreterin der Stadtratsfraktion Die  
      Grünen / Offene Liste 
Nicole Bleyl    Vertreterin der Stadtratsfraktion AfD 
Ingrid Weißmann    Vertreterin der Stadtratsfraktion FWG 
 
Thorsten Heck   gemeinsamer Vertreter der  

Förderschulen in Frankenthal (Pfalz) 
 
Meike Gottinger    Fachdienste für Arbeit und Integration  

der Ev. Heimstiftung 
Michaela     Pfalzinstitut für Hören und Kommunikation 
Laibach-Neuberger             
 



 
 
Britta Schönfelder   Landesverband der Gehörlosen RLP  
                                          e.V., Fachdienste für Hörgeschädigte  
Dr. Oliver Rien  Dienstleistender für Menschen mit einer  

Hörbehinderung 
 
 
 
Der Oberbürgermeister informiert und verweist auf die gewissenhafte Erfüllung der 
Pflichten, insbesondere der Treue- und Schweigepflicht nach den §§ 20, 21 GemO 
und dass das Vorliegen von Ausschließungsgründen gemäß § 22 GemO mitgeteilt 
werden muss. 
 
Der Oberbürgermeister teilt weiterhin mit, dass die heute nicht anwesenden Mitglie-
der in der kommenden Sitzung des Beirates verpflichtet werden – ebenso wie die 
Vertreterin / der Vertreter des Beirates für Migration und Integration. Letzterer wird 
sich erst noch konstituieren. 
 
 
 



 

Stadtrat der Stadt Frankenthal (Pfalz)  Drucksache Nr. 

 

XVII. Wahlperiode 2019 – 2024   

 
 
Aktenzeichen: 10 – G/T  Datum: 15.08.2024 Hinweis:    
 
 
 
Verabschiedung der ausgeschiedenen Beiratsmitglieder 
 
 
Beratungsergebnis: 

 
Gremium Sitzung am Top Öffentlich: x Einstimmig:  Ja-Stimmen:  

BMB 11.07.2024 3   Mit  Nein-Stimmen:  

   Nichtöffentlich:  Stimmenmehrheit:  Enthaltungen:  

     
Laut Beschluss- 
vorschlag: 

Protokollanmerkungen und 
Änderungen  

Kenntnisnahme: Stellungnahme der Ver- 
waltung ist beigefügt: 

Unterschrift: 

  
 

 x     

Abdruck an: A, B, C 
 

 
 
Protokoll: 
 
Oberbürgermeister Dr. Nicolas Meyer informiert, dass sich das ausgeschiedene Bei-
ratsmitglied Frau Jutta Schnitzer für die Sitzung entschuldigt hat. 
 
Der Oberbürgermeister dankt den ehemaligen Mitgliedern für die geleistete Arbeit 
und das ehrenamtliche Engagement, das sie zum Wohle der Frankenthaler Einwoh-
nerinnen und Einwohner mit Behinderung in die Tätigkeit des Beirates eingebracht 
haben. 
 
Herr Thomas Leger 
Herr Fritz Hellfarth 
Herr Willi Maffenbeier (war nicht anwesend) 
 
Bei der letzten Sitzung wurde allen Mitgliedern ein Präsent als Dankeschön von der 
Geschäftsstelle des Beirates der Menschen mit Behinderung übergeben.   
 
 
 



 

Stadtrat der Stadt Frankenthal (Pfalz)  Drucksache Nr. 

 

XVII. Wahlperiode 2019 – 2024   

 
 
Aktenzeichen: 10 – G/T  Datum: 15.08.2024 Hinweis:    
 
 
 
Vorstellung der Mitglieder des Beirates der Menschen mit Behinderung 
 
 
Beratungsergebnis: 

 
Gremium Sitzung am Top Öffentlich: x Einstimmig:  Ja-Stimmen:  

BMB 11.07.2024 4   Mit  Nein-Stimmen:  

   Nichtöffentlich:  Stimmenmehrheit:  Enthaltungen:  

     
Laut Beschluss- 
vorschlag: 

Protokollanmerkungen und 
Änderungen  

Kenntnisnahme: Stellungnahme der Ver- 
waltung ist beigefügt: 

Unterschrift: 

  
 

 x     

Abdruck an: A, B, C 
 

 
 
Protokoll: 
 
Die neuen Beiratsmitglieder stellen sich namentlich vor und beschreiben, was sie 
motiviert hat, sich im Beirat der Menschen mit Behinderung zu engagieren. 
 
 
 



 

Stadtrat der Stadt Frankenthal (Pfalz)  Drucksache Nr. 

 

XVII. Wahlperiode 2019 – 2024   

 
 
Aktenzeichen: 10 – G/T Datum: 15.08.2024 Hinweis:    
 
 
 
Wahl der/des Vorsitzenden 
 
 
Beratungsergebnis: 

 
Gremium Sitzung am Top Öffentlich: x Einstimmig:  Ja-Stimmen:  

BMB 11.07.2024 5   Mit  Nein-Stimmen:  

   Nichtöffentlich:  Stimmenmehrheit:  Enthaltungen:  

     
Laut Beschluss- 
vorschlag: 

Protokollanmerkungen und 
Änderungen  

Kenntnisnahme: Stellungnahme der Ver- 
waltung ist beigefügt: 

Unterschrift: 

  
 

 x     

Abdruck an: A, B, C 
 

 
 
Protokoll: 
 
 
Oberbürgermeister Dr. Nicolas Meyer erläutert, dass nach § 4 der Satzung der Stadt 
Frankenthal (Pfalz) über die Einrichtung eines Beirates der Menschen mit Behinde-
rung für die Vorbereitung und Durchführung der Wahl die Bestimmungen des Kom-
munalwahlgesetzes (KWG) und der Kommunalwahlordnung (KWO), soweit in der 
Satzung nichts anderes vorgeben ist, gelten. 
 
Nach § 2 Abs. 5 der Satzung wählt der Beirat in seiner konstituierenden Sitzung aus 
seiner Mitte eine Vorsitzende bzw. einen Vorsitzenden und eine Stellvertreterin bzw. 
einen Stellvertreter. 
 
Eine Festlegung wie die Wahl durchzuführen ist, ergibt sich aus der Satzung des 
BMB nicht, es gilt die Geschäftsordnung des Stadtrates. 
 
Die Wahl erfolgt grundsätzlich in öffentlicher Sitzung durch Stimmzettel in geheimer 
Wahl.  
 
Nach § 26 Absatz 2 GeschO kann die Wahl auf Antrag eines oder mehrerer stimm-
berechtigten Mitglieder des Beirates offen per Handzeichen erfolgen. 
 
Ein Mitglied beantragt die Durchführung einer offenen Wahl. Der Antrag wird ein-
stimmig angenommen.  
 
Der Oberbürgermeister schlägt vor, dass Bastienne Bischof und Birgit Löwer die 
Zählkommission bilden. Seitens der Beiratsmitglieder gibt es dazu keine Einwände. 
 
 



 
 
Oberbürgermeister Dr. Nicolas Meyer leitet den Wahlgang ein und bittet um Wahl-
vorschläge. 
 
Vorgeschlagen wird Kerstin Sauer; weitere Vorschläge gibt es nicht.  
 
Von den 14 anwesenden Beiratsmitgliedern stimmten 12 für den Wahlvorschlag, 
zwei enthielten sich, ungültige Stimmen gab es keine.  
 
Damit erhält Kerstin Sauer im ersten Wahlgang die erforderliche Stimmenmehrheit; 
sie nimmt die Wahl zur Vorsitzenden an. 
 
Oberbürgermeister Dr. Nicolas Meyer übergibt die Sitzungsleitung an die  
Vorsitzende. 
 
 
 



 

Stadtrat der Stadt Frankenthal (Pfalz)  Drucksache Nr. 

 

XVII. Wahlperiode 2019 – 2024   

 
 
Aktenzeichen: 10 – G/T Datum: 15.08.2024 Hinweis:    
 
 
 
Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden 
 
 
Beratungsergebnis: 

 
Gremium Sitzung am Top Öffentlich: x Einstimmig:  Ja-Stimmen:  

BMB 11.07.2024 6   Mit  Nein-Stimmen:  

   Nichtöffentlich:  Stimmenmehrheit:  Enthaltungen:  

     
Laut Beschluss- 
vorschlag: 

Protokollanmerkungen und 
Änderungen  

Kenntnisnahme: Stellungnahme der Ver- 
waltung ist beigefügt: 

Unterschrift: 

  
 

 x     

Abdruck an: A, B, C 
 

 
 
Protokoll: 
 
Der Beirat wählt aus seiner Mitte in offener Wahl eine stellvertretende Vorsitzende 
bzw. einen stellvertretenden Vorsitzenden. 
 
Die Vorsitzende Frau Kerstin Sauer leitet den Wahlgang ein und bittet um Wahlvor-
schläge. 
 
Zur Wahl vorgeschlagen wird Frau Antje Philippi. Weitere Vorschläge gibt es nicht. 
 
Mit 13 Ja-Stimmen und einer Enthaltung erhält Frau Antje Philippi im ersten Wahl-
gang die erforderliche Stimmenmehrheit. Sie nimmt die Wahl zur stellvertretenden 
Vorsitzenden an. 
 
 
 



 

Stadtrat der Stadt Frankenthal (Pfalz)  Drucksache Nr. 

 

XVII. Wahlperiode 2019 – 2024   

 
 
Aktenzeichen: 10 – G/T Datum:15.08.2024 Hinweis:    
 
 
 
Verschiedenes 
 
 
Beratungsergebnis: 

 
Gremium Sitzung am Top Öffentlich: x Einstimmig:  Ja-Stimmen:  

BMB 11.07.2024 7   Mit  Nein-Stimmen:  

   Nichtöffentlich:  Stimmenmehrheit:  Enthaltungen:  

     
Laut Beschluss- 
vorschlag: 

Protokollanmerkungen und 
Änderungen  

Kenntnisnahme: Stellungnahme der Ver- 
waltung ist beigefügt: 

Unterschrift: 

  
 

 x     

Abdruck an: A, B, C 
 

 
 
Protokoll: 
 
7.1 
 
Bastienne Bischof informiert die Mitglieder über die Organisation der Beiratssitzun-
gen an der Schnittstelle zur Geschäftsstelle.  
 
Sie stellt sich erstmal selbst als Person vor. Sie ist 32 Jahre jung und arbeitet seit 5 
Jahren bei der Stadtverwaltung Frankenthal. Sie war zunächst als Sachbearbeiterin 
in der Abteilung Teilhabe behinderter Menschen tätig und unterstützte Birgit Löwer 
bei deren Aufgaben als kommunale Beauftragte für die Belange behinderter Men-
schen. Im Frühjahr 2024 hat Bastienne Bischof die Position der kommunalen Beauf-
tragten für die Belange behinderter Menschen sowie die Geschäftsführung des Bei-
rates der Menschen mit Behinderung übernommen. 
 
Bastienne Bischof weist auf die Abgabe der Personalstammblätter hin und bittet die-
jenigen, die sie noch nicht abgegeben haben, diese nachzureichen.  
 
Die stimmberechtigten wie die beratenden Mitglieder erhalten Sitzungsgeld (Auf-
wandsentschädigung) in Höhe von Euro 25.- pro Sitzung – eine Ausnahme gelten für 
Frau Dr. Jaqueline Zipperle und Bastienne Bischof, da sie Beschäftigte der Stadt-
verwaltung sind.  
 
Die Vorsitzende erhält ebenfalls ein Sitzungsgeld von Euro 25.- zuzüglich einer mo-
natlichen Aufwandsentschädigung von Euro 75.- 
 
Bastienne Bischof weist daraufhin, dass Anfragen und Anregungen zur Tagesord-
nung per E-Mail oder telefonisch direkt an die Geschäftsstelle des Beirates zu richten 
sind.   



 
 
 
Sie informiert darüber, dass der Versand der Protokolle, Sitzungseinladungen, Ter-
min- und Veranstaltungshinweise geschäftsstellenseitig per E-Mail erfolgen wird.  
 
Sofern eine Einarbeitung von den neuen Mitgliedern in die bisherigen Themen ge-
wünscht ist, können Protokolle zu den Sitzungen der letzten Wahlperiode zur Verfü-
gung gestellt werden.  
 
Sie verweist auf die Internetseite des Beirates der Menschen mit Behinderung, die 
unter dem Menü Pfad www.frankenthal.de / Themen / Soziales / Menschen mit Be-
hinderung / Weitere Inhalte: Beirat der Menschen mit Behinderung aufgerufen wer-
den kann.  
 
 
7.2  
 
Bastienne Bischof teilt mit, dass die nächste und die letzte Sitzung in diesem Jahr 
am Donnerstag, dem 28.11.2024 um 17 Uhr im Neumayerring 72 stattfinden werde.  
Dazu gibt sie eine Info vorab, dass einer der Tagesordnungspunkte die Video- Zu-
schaltung der Landesbeauftragten für die Belange der Menschen mit Behinderungen 
von Rheinland – Pfalz, Frau Ellen Kubica sein wird.   
 
Die Termine für das Jahr 2025, mit jeweils vier Sitzungen, werden zum Ende des 
Jahres mitgeteilt.  
 
 
7.3  
 
Bastienne Bischof berichtet, dass am 14. September 2024, von 10 – 16 Uhr ein Roll-
stuhlfahrtraining für Anfänger in Kooperation mit der Deutschen Multiple Sklerose 
Gesellschaft in Rheinland – Pfalz geplant sei.  
 
Außerdem gebe es am 06. November 2024, von 17 Uhr – 18:30 Uhr einen Experten 
– Vortrag in der Volkshochschule. Es geht um das Thema „Barrierefreie Wohnun-
gen“. Er findet in Kooperation mit der Landesberatungsstelle Barrierefrei Bauen und 
Wohnen, Mainz statt. Die Teilnahme ist kostenlos.  
 
 
7.4  
 
Kerstin Sauer berichtet von Maßnahmen zum Aktionsplan in Frankenthal. Sie möchte 
einen Ideenkatalog zur Sensibilisierung für die unterschiedlichen Bedürfnisse der 
Menschen mit Beeinträchtigung erstellen. Diesen wird sie bei der nächsten Sitzung 
im November vorstellen. 
 
Oberbürgermeister Herr Dr. Meyer fügt hinzu, dass den Bedürfnissen der Menschen 
mit Behinderung nicht genug Verhör verschafft wird. Er stellt in Aussicht, dass auf 
der Grundlage der neuen Geschäftsordnung des Stadtrates, der Beirat bei besonde-
ren Sachverhalten auf Antrag diese in der Stadtratssitzung vortragen könnte.  
 
 
 



 
 
Ein Beiratsmitglied fragt nach dem Budget, das für den Beirat zur Verfügung steht. 
Bastienne Bischof antwortet, dass das Budget für den Haushalt 2025 bereits bean-
tragt wurde.   
 
 
 
Die Vorsitzende bedankt sich bei allen Beiratsmitgliedern und Anwesenden und 
schließt die Sitzung. Sie weist auf die nächste Sitzung am 28. November 2024 um  
17 Uhr hin. 
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